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сприяє своєчасному внесенню коректив у сис
тему управління підприємством.

Взаємодія елементів бухгалтерського облі
ку та управлінських функцій підвищує ефек
тивність і результативність системи управлін
ня економічного суб’єкта загалом. Відповідно 
прийняті управлінські рішення покращують 
фінансовий стан, поточне функціонування 
і мобілізують перспективи стратегічного роз
витку суб’єкта господарювання.
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НАЦІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ ФІНАНСУВАННЯ 
ЕКОЛОГІЧНОГО СІЛЬГОСПВИРОБНИЦТВА В УКРАЇНІ
Розглянуто особливості сучасного розви

тку екологічного сільгоспвиробництва в Укра
їні. Запропоновано стратегію фінансування 
розвитку екологічного сільгоспвиробництва 
в умовах фінансової кризи та обмеженості 
фінансових ресурсів. Проаналізовано основні 
напрями бюджетної політики в сфері під
тримки екологічного сільгоспвиробництва.

Окреслено можливі джерела фінансових 
ресурсів для фінансового забезпечення еколо- 
гізації сільськогосподарського виробництва 
в Україні.

Ключові слова: екологічне сільгоспви-
робництво, бюджетна політика, фінансові 
ресурси,фінансова підтримка, екологічно чис
та продукція.

Постановка проблеми. В умовах скоро
чення сільськогосподарських угідь в плане
тарному масштабі та зміна клімату, зростан
ня чисельності населення планети, важливим 
фактором економічного зростання для України 
залишається вибір стратегії розвитку аграрно
го сільгоспвиробництва. Сучасний стан дер
жавної підтримки аграрного сектору в умовах 
антикризових заходів уряду та обмеження екс
порту сільгосппродукції в Російську Федера
цію необхідно враховувати сьогоднішні і май
бутні виклики для сталого розвитку аграрного 
сектору економіки. Окреслення існуючих про
блем у фінансуванні сільського господарства 
має стати основою для розробки та реалізації 
державної стратегії підтримки аграрного сек
тору та сільських територій, яка базується на 
концепції сталого агроекологічного розвитку.
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Для її реалізації у відповідності з загально
світовими тенденціями та цілями і завданнями 
конкретного етапу розвитку необхідно розро
бити відповідні законодавчі акти та створити 
інституціональне середовище для ефективно
го і екологобезпечного сільгоспвиробництва, 
здійснювати фінансове забезпечення.

Фінансова криза та зростання дефіциту 
державного бюджету в сучасних складних со
ціально-економічних умовах не дозволяють 
здійснювати фінансування аграрної сфери 
в необхідних обсягах. Асоційоване членство 
України в Європейському Союзі та суттєва 
фінансова підтримка аграрного сектору країн 
членів ЄС в рамках спільної аграрної політи
ки, зумовлюють пошук ефективних механізмів 
підтримки українських сільгоспвиробників 
для забезпечення їх конкурентоспроможності 
на європейському та світовому ринках. Розви
ток екологічного сільгоспвиробництва та його 
законодавче забезпечення, відповідно Закону 
України « Про виробництво та обіг органічної 
сільськогосподарської продукції та сировини» 
є недостатнім і потребує подальшого законо
давчого забезпечення та фінансової підтримки, 
зокрема розробки цілісного механізму фінан
сового забезпечення даної сфери та надання їй 
пріоритетного розвитку. Важливим завданням, 
в даній ситуації, є розробка концептуальних 
засад фінансового забезпечення розвитку еко
логічного сільгоспвиробництва в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання забезпечення сталого розвитку аграр
ної сфери досліджують різні автори. Серед 
напрямів їх наукових пошуків: питання розви
тку аграрного підприємництва (Ю. Лупенко, 
В. Андрійчук [1 ]), сталого розвитку (М. Ма- 
лік [2 ], М. Кропивко, М. Хвесик, О. Бородіна 
[З ]), інституційного регулювання (О. Шпичак,
О. Шпикуляк [4]).

Значний внесок у розробку теоретико-ме- 
тодологічних основ формування фінансової 
політики в аграрній сфері зробили Балюк С., 
Білоченко А., Бородіна О., Даниленко С. А., 

' Дем’яненко М.. Кропивко М., Малік М, Осташ- 
ко Т., Саблук П., Третяк А., Шубравська О.

Білоченко А. зазначає, що...впровадження 
програм підтримки на поворотній основі дасть 
змогу вже через три роки повністю відмови
тися від фінансування програм в агросектор 
із загального фонду держбюджету за рахунок 
акумульованих коштів [5]).

Недостатній рівень наукової розробленос
ті питань стратегії фінансового забезпечення

розвитку екологічного сільгоспвиробництва 
в Україні та її ціннісна орієнтація за умов су
часних фінансових процесів зумовлює необ
хідність дослідження та розробки концепту
альних аспектів фінансування розвитку еколо
гічного сільгоспвиробництва.

Мета статті -  розглянути особливості та 
джерела фінансування екологічного сільгосп
виробництва, виходячи з можливостей дер
жавного бюджету та світових тенденцій фінан
сової підтримки даної сфери.

Виклад основних результатів досліджен
ня. Сучасний стан аграрної політики держави 
характеризується суперечливими чинниками: 
з однієї сторони надконцентрація капіталу та 
земель сільськогосподарського призначення 
і відповідно інтенсифікація сільгоспвиробни
цтва, орієнтація на вирощування рентабельних 
культур та експорт продукції з низькою дода
ною вартістю; з іншої загальносвітові тенден
ції зростання попиту на екологічно чисту сіль
ськогосподарську продукцію та можливість 
України, виходячи з її унікальних природно 
кліматичних умов забезпечити цей попит не 
тільки на внутрішньому ринку, але й експорту
вати значні обсяги екологічно чистої продукції 
на світовий ринок.

Сучасний розвиток сільгоспвиробництва 
в Україні характеризується протиріччям між 
стремлінням до максимізації прибутковості 
та інтенсивним розвитком грунтово-деграцій- 
них процесів, які не дозволяють забезпечити 
просте відтворення родючості ґрунту, зокрема 
збалансованого вмісту гумусу, та інших по
живних речовин в його складі.

При цьому 79% прибутку в сільському гос
подарстві на сьогоднішній день одержують за 
рахунок природної родючості й лише 21% -  є 
результатом запровадження технологій [6].

В основу стратегії аграрної політики має 
бути покладена двоїста концепція:
• Глобальності сільськогосподарського ви

робництва, зростання попиту на продук
цію, необхідність нарощування виробни
цтва, уникнення продовольчих криз;

• Тенденцій до екологізації сільськогоспо
дарського виробництва, яке базується на 
принципах сталого агроекологічного роз
витку.

Перша складова передбачає інтенсифікацію 
сільськогосподарського виробництва шляхом 
застосування хімічних засобів захисту рос
лин, мінеральних добрив та зростання посів
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них площ під ГМО, орієнтація на рентабельні 
культури та виробництва, а не на комплексне 
ведення сільського господарства та розвиток 
сільських територій.

Друга складова -  це реалізація аграрної по
літики з орієнтацією на національні інтереси з 
забезпечення продовольчої безпеки держави та 
збереженням навколишнього природного се
редовища, біорізноманіття і не менш важливо- 
розвиток сільських територій на новій якісній 
основі. Саме пріоритетність другої складової 
найбільше відповідає потребам країни з висо
ким значенням аграрного сектору та створює 
передумови забезпечення конкурентоспро
можності вітчизняної сільськогосподарської 
продукції на міжнародному ринку. Вагомим 
аргументом за вибір стратегії сталого агроеко
логічного розвитку в Україні повинно бути ви
сока ступінь розораності та деградації земель 
на відміну від розвинутих країн, зокрема євро
пейських. Це пов’язано з політикою резерву
вання земель в високо розвинутих країнах сві
ту та їх збереження для прийдешніх поколінь, 
жорстким контролем за станом природного на
вколишнього середовища та агроландшафтів. 
Основу стратегії країн ЄС можна окреслити 
наступним чином: екологізація сільгоспвироб
ництва, а головним завданням аграрної сфери 
є забезпечення продовольчої безпеки ЄС та ре
алізація надлишків продукції на світових рин
ках. Такий підхід дозволяє зменшити негатив
ний техногенний вплив на навколишнє при
родне середовище та в залежності від коньюк- 
тури на ринку сільгосппродукції додатково 
вводити або вилучати такий фактор виробни
цтва як земля. Крім цього низька розораність 
зменшує негативний вплив на біорізноманіття 
та забруднення навколишнього середовища 
в результаті використання засобів захисту рос
лин і мінеральних добрив, а сприяє здатності 
агроценозів до самовідновлення.

Аналіз світових тенденцій фінансового за
безпечення сільського господарства показав 
слабкий взаємозв’язок між обсягами держав
ної підтримки аграрного сектору та ступенем 
його розвитку в країні, її питомою вагою в сві
тових обсягах виробництва сільськогосподар
ської продукції.

Виходячи з даних чинників необхідно роз
робляти стратегію розвитку аграрної сфери 
га здійснювати фінансове забезпечення її ре
алізації. Це дозволить узгодити цілі та задачі 
аграрної політики із національними і загаль- 
нопланетарними інтересами.

Необхідність фінансової підтримки еколо
гічного сільгоспвиробництва значною мірою 
спричинена насгупними факторами:
1. Додатковими витратами на сертифікацію 

сільгоспугідь;
2. Значно нижчою прибутковістю в результа

ті зниження врожайності;
3. Високими ризиками пов’язаними з мож

ливою втратою врожаю від шкідників та 
хвороб;

4. Особливостями застосування органічних 
добрив та вирощування сидеральних куль
тур, що порівняно з традиційною агротех
нікою є більш витратною;

5. Вартістю посадкового матеріалу та недо
статньою ефективністю біологічних пре
паратів порівняно з хімічно синтезовани
ми;

6. Особливими умовами утримання тварин, 
що потребує додаткових капіталовкладень;

7. Специфічними вимогами стосовно збері
гання, переробки і транспортування гото
вої продукції;

8. Додаткових витрат на рекламу та реаліза
цію екологічно чистої продукції.

Бюджетна підтримка екологічного сіль
госпвиробництва повинна здійснюватись на
ступним чином:
1. Підтримка екологічного сільгоспвиробни

цтва;
2. Забезпечення оптимізації ресурсного по

тенціалу екологічного сільгоспвиробни
цтва;

3. Підтримка розвитку ринку екологічно чи
стої продукції;

4. Фінансування наукових досліджень в сфе
рі екологічного сільгоспвиробництва;

Першочерговими заходами в сфері еколо
гічного сільгоспвиробництва повинно бути 
фінансування створення агрохімічних паспор
тів для всіх сільгоспвиробників та розробка 
сучасного методичного забезпечення розра
хунку штрафів за зниження родючості грунту, 
забруднення його залишками засобів захисту 
рослин та мінеральних добрив. На сьогодніш
ній день така методика є застарілою, а випадки 
нарахування штрафів за завдані збитки є рід
кістю.

Для підтримки екологічних сільгоспвироб
ників, виходячи з досвіду європейських країн 
можна використовувати дві стратегії фінансу
вання екологічних сільгоспвиробників:
1. Гарантована під гримка всіх екологічних
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сільгоспвиробників як в перехідний період 
так і після нього.

2. Значна різниця фінансової підтримки між 
конвенційними і екологічними сільгоспви
робниками з метою заохочення їх переходу 
на екологічно чисті технології.

Важливим , на нашу думку, є забезпечення 
страхового захисту екологічно чистої продук
ції на всіх стадіях починаючи від вирощуван
ня, переробки і закінчуючи збутом. Першим 
кроком в розвитку такого страхового продук
ту є компенсація з боку держави страхових 
премій, які виплачують страхувальники стра
ховим компаніям. Це дасть змогу сільгоспви
робникам зменшити ризики при вирощуванні, 
переробці та збуті екологічно чистої продукції.

Для забезпечення ресурсного потенціалу 
екологічного сільгоспвиробництва необхід
на підтримка заходів з відтворення родючос
ті грунту та фінансової зацікавленості в його 
підвищенні, шляхом створення фонду «Від
новлення родючості сільгоспугідь» кошти в 
який будуть надходити від сплати штрафів за 
зниження родючості грунту та його забруд
нення залишками засобів захисту рослин та 
мінеральних добрив, які приводять до підви
щення кислотності грунтів. З метою стимулю
вання використання та впровадження нових, 
перспективних засобів захисту рослин, біо
логічних препаратів, що сприяють природнім 
процесам накопичення поживних речовин 
в грунті передбачити часткову компенсацію 
сільгоспвиробникам на їх придбання. В той же 
час ввести агрозбір за використання хімічно 
синтезованих засобів в випадку наявності біо
логічних замінників.

Джерела фінансування екологічних сіль
госпвиробників повинні мати таку структуру:
1. Дотації з державного бюджету для еколо

гічних сільгоспвиробників;
2. Дотації з місцевих бюджетів при реалізації 

регіональних програм в сфері екологічно
го сільгоспвиробництва;

3. Кошти міжнародних організацій в рамках 
співробітництва в аграрній сфері;

4. Кошти екологічного фонду направлені на 
збереження агроландшафтів та біорізнома
ніття;

5. Кредитні ресурси, які будуть надаватися 
екологічним сільгоспвиробникам шляхом 
проведення конкурсу бізнес-планів безвід- 
сотково, або під відсотки, які відповідають 
рівню інфляції в поточному році.

Висновки. Україна повинна надавати пере
вагу підтримці екологічного сільгоспвироб
ництва розглядаючи його як вагомий фактор 
в охороні навколишнього природного серед
овища, розвитку сільських територій та забез
печення населення якісним і здоровим харчу
ванням.

Розробку та реалізацію державної фінансо
вої підтримки екологічного сільгоспвиробни
цтва в Україні необхідно здійснювати в кон
тексті інтеграції у європейський та світовий 
економічний простір. Найбільш виправданим є 
фінансування заходів в екологічному сільгосп- 
виробництві спрямованих на підходи мульти- 
функціональності та глобальності сільського 
господарства та врахування сучасних світових 
тенденцій його екологічної спрямованості.
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